

“鼠标手”将纳入职业病,多了哪些保障

新版《职业病分类和目录》拟于今年8月1日起实施,劳动保障网越织越密



扫码看视频

新版《职业病分类和目录》(以下简称《目录》)拟于今年8月1日起实施,新增了职业性腕管综合征、创伤后应激障碍等职业病,直击制造业工人、医疗卫生人员、消防救援人员等群体的职业健康“痛点”。这些“职业病”的认定有哪些标准?适用于哪些领域?认定后会得到哪些保障?5月13日,湖南省职业病防治院副院长、主任医师聂云峰进行了解析。

“鼠标手”将纳入职业病

不久前,从事IT行业的李军(化名)感觉自己手痛得厉害,一用鼠标手指头就像触电一样,麻麻的感觉很难受,严重影响工作。对此他苦恼不已,来到医院检查,被确诊为腕管综合征,也就是俗称的“鼠标手”。

《目录》明确,从8月1日起,“鼠标手”将纳入职业病。聂云峰表示,“鼠标手”认定为职业病,还需要遵循具体的“认定标准”,确定“职业性腕管综合征、腕部重复作业和腕部用力作业”的术语和定义,并规定了职业性腕管综合征的诊断原则,强调职业性腕管综合征的发生与劳动者作业姿势、用力情况、作业动作及重复频率、作业时间等有关,强调做好职业健康监护的重要性。

对于职业性腕管综合征诊断判定指标,患者腕部要有长时间重复作业或用力作业职业史,同时具备手、腕部临床表现、特殊检查阳性体征及客观检查指标异常。

创伤后应激障碍要有“三联征”

对于职业性创伤后应激障碍诊断标准也有明确。聂云峰表示,职业性创伤后应激障碍的诊断原则,强调职业性创伤后应激障碍的发生与职业特征、参与职业活动的性质有关,强调做好职业健康监护的重要性。

职业性创伤后应激障碍诊断判定指标,强调需同时具备突发事件处置经历、“三联征”症状、严重功能损害,并排除其他因素所致类似疾病。

新规适用于哪些领域?认定后如何保障?

根据新规明确,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人)。职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员)。

聂云峰表示,一旦劳动者被认定为法定职业病,用人单位应当保障职业病病人依法享受国家规定的职业病待遇。用人单位应当按照国家有关规定,安排职业病病人进行治疗、康复和定期检查;对不适宜继续从事原工作的职业病病人,应当调离原岗位,并妥善安置。

职业病病人的诊疗、康复费用,伤残以及丧失劳动能力的职业病病人的社会保障,按照国家有关工伤保险的规定执行。劳动者被诊断为职业病,但用人单位没有依法参加工伤保险的,其医疗和生活保障由该用人单位承担。职业病病人变动工作单位,其依法享有的待遇不变。用人单位已经不存在或者无法确认劳动关系的职业病病人,可以向地方人民政府医疗保障、民政部门申请医疗救助和生活等方面的救助。

观点

条件成熟后可能扩大到其他职业人群

中国劳动和社会保障科学研究院专家表示,职业性精神和行为障碍类别的设置,是《目录》的一个较大突破。其设置将使劳动者身心健康保护更加全面。同时,在职业性肌肉骨骼疾病类别中新增的腕管综合征,也就是俗称的“鼠标手”,尽管有人群限制,但也是对多年来社会公众期待的回应,未来条件成熟后有可能扩大到其他职业人群。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 李聪玲



“钢铁侠” 火热集结

5月13日,长沙国际会展中心,第四届长沙国际工程机械展正在火热布展。该展将于15日开幕,中联重科、三一集团、山河智能、铁建重工、星邦智能、广西柳工等企业的布展工作正在紧锣密鼓进行中。

湖南日报全媒体记者 崔鹏博 摄

长沙住房公积金管理中心发布4月热点问题月报

职工还款12期后可申请变更公积金贷款期限



扫码看视频

住房公积金贷款的还款方式有哪些?申请变更住房公积金贷款期限需满足什么条件?近日,长沙住房公积金管理中心发布4月热点问题月报,其中明确,职工正常还款12期后可以申请变更贷款期限,延长或缩短原贷款期限,但在贷款期间内只能申请变更贷款期限1次。

据介绍,职工正常还款后可以申请变更贷款期限。但如果主借款人住房公积金账户缓缴、欠缴超过2个月、封存、公积金贷款当前存在逾期的,则不能申请变更贷款期限。

申请变更贷款期限需准备职工家庭身份证件等资料。值得注意的是,异地贷款职工家庭可通过“亮码可办”方式获取异地公积金中心的账户情况。若职工配偶未缴存住房公积金,按社会保险缴费基数认定月收入的,应提供近3个月的

社会保险缴交流水。

关于住房公积金贷款的还款方式,长沙住房公积金管理中心表示,公积金贷款期限为1年的,实行到期一次性还本付息;贷款期限超过1年的,按月分期归还贷款本息。职工可以选择等额本息或等额本金的还款方式。

线上能否申请办理退休提取公积金?长沙住房公积金管理中心回应称,职工退休后个人公积金账户已封存且未结清的公积金贷款,即可办理退休提取。线上申请女性须满55周岁,男性须满60周岁,并达到《国务院关于渐进式延迟法定退休年龄的办法》明确的法定退休年龄。

目前,职工可通过长沙住房公积金微信公众号、支付宝、我的长沙App、长沙住房公积金管理中心网上服务大厅等线上渠道申请办理退休提取,“刷脸”办理即可,如果要提取金额至非绑定银行卡,还需上传银行卡照片。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚
通讯员 管欣

去年湖南警方侦办经济犯罪大要案181起



扫码看视频

三湘都市报5月13日讯 5月13日,湖南省公安厅召开新闻发布会,通报2024年打击防范经济犯罪工作成效。全省公安经侦部门全年侦办自侦大要案件181起,排名全国第五,以实际行动为湖南经济社会高质量发展保驾护航。

在重点领域整治中,湖南公安经侦部门成功破获一系列典型案件。汨罗夏某等人非法经营案、益阳“8·16”虚开增值税专用发票案、郴州郭某等人伪造货币案等均被攻克,其中非法集资、反洗钱、“猎狐”等专项行动成效位列全国前列。

2024年6月,汨罗警方完成了对信用卡非法套现App研发团队、支付通道团队、运营团队、代理推广人员的全链条打击。非法套现团伙自2022年起,研发43个信用卡非法套现App,吸引注册会员70余万人、代理人数46万人,绑定信用

卡70余万张,总违规套现金额约60亿元,信用卡套现还款金额近百亿元,平台违规获利金额约1.5亿元。经深挖彻查,共抓获涉案犯罪嫌疑人12人,扣押电脑4台,挽回经济损失60亿元。

为服务经济发展,湖南全省出台《服务保障经济社会高质量发展十项举措》,构建警企座谈长效机制,累计召开警企交流会80余场,走访企业500余家,发送风险预警提示函90余份。同时,联合省工商联开展民营企业内部腐败治理专项行动,破获相关案件106起,挽回经济损失1.24亿元。

在执法规范化建设方面,湖南制定实施《湖南公安经侦部门执法监督管理规定(试行)》,运用信息化平台对案件侦办实行全流程监管。在普法宣传领域,全省已建立44个防范经济犯罪教育基地,组建1800余人的志愿队伍开展“五进”(企业、农村、社区、学校、家庭)宣传活动近5000场次,形成群防群治的公益联盟。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 田斐 贺燕